Складання річної звітності з податку на прибуток

Річну податкову декларацію з податку на прибуток підприємств (далі – Декларація) подають за формою, затвердженою наказом Мінфіну від 20.10.2015 №897 зі змінами.

1. усі платники податку на прибуток, у тому числі сільгоспвиробники    відповідно до п. 137.4, п. 137.5 Податкового кодексу України. Новостворені (зареєстровані у звітному році) підприємства – платники податку на прибуток відповідно пп. «а» п. 137.5, пп. 137.4.2 ПКУ звітують за період із дати реєстрації до кінця року;

2. нерезиденти, які здійснюють господарську діяльність на території України через постійне представництво та/або отримують доходи із джерелом походження з України, та інші нерезиденти, на яких покладено обов’язок сплачувати податок у порядку, встановленому розділом                          ІІІ ПКУ ст. 133 ПКУ.

3. фізичні особи – підприємці, що обрали спрощену систему оподаткування, фізичні особи – підприємці та фізичні особи, які провадять незалежну професійну діяльність – у разі виплати доходів нерезидентам-юрособам і сплати податку на репатріацію. 

Увага! Неприбуткові установи включені до реєстру неприбуткових установ  та платникі єдиного податку  звітують щодо виплачених нерезидентам доходів (прибутків) із джерелом їх походження з України лише за підсумками річного податкового (звітного) періоду відповідно до пп. 133.1.1, 133.1.4, п. 141.4, 297.5 ПКУ.

Однак попри подачу декларації платниками податку на прибуток такі платники, що сплачують податок на репатріацію, платниками податку на прибуток не вважаються. Щоправда бланк податкової декларації з податку на прибуток  універсальний та застосовується усіма — як платниками податку на прибуток, так і податку на репатріацію.

При сплаті податку на репатріацію заповнюють декларацію з податку на прибуток  не всю, а лише Додаток ПН, а у основній частині декларації — заголовну частину та рядки 23 ПН, 24, 25, а також відмітити знаком «+» поданий Додаток ПН у полі «Наявність додатків». Інші рядки декларації з податку на прибуток  та додатки до декларації у такому разі не заповнюються й не подаються. 

Також є винятки квартальної звітності.  Так, за період з початку року                               (І квартал, півріччя, 9 місяців) мають подати декларацію з податку на прибуток :

· підприємства, які з початку кварталу змінили загальну систему оподаткування на спрощену систему, тобто стали платниками єдиного податку (слід поставити відповідну позначку у полі 10 «Особливі відмітки»);

· підприємства, за якими пройшла процедура ліквідації (слід поставити відповідну позначку у полі 10 «Особливі відмітки»). Однак вони можуть це зробити й раніше, не чекаючи закінчення кварталу, у якому були ліквідовані;

· неприбуткові організації, які порушили умови свого неприбуткового статусу;

· організації, які стали неприбутковими у такому періоді і були внесені до Реєстру неприбутківців;

Базові податкові (звітні) періоди для платників податку на прибуток – рік та квартал  відповідно п. 137.4 ПКУ.

Річний податковий (звітний) період встановлено для платників податку, в яких річний дохід від будь-якої діяльності (за вирахуванням непрямих податків), визначений за показниками Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) за попередній річний звітний (податковий) період, не перевищує 40 млн грн. 

Платники податку на прибуток, у яких звітний (податковий) період дорівнює календарному року подають Декларацію наростаючим підсумком за рік, – протягом 60 календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного (податкового) року. 

Звертаю увагу! За 2024 рік Декларацію треба подати не пізніше                             3 березня 2025 року,  граничний термін подання припадає на вихідний день. Сплатити податок  треба не пізніше 11.03.2025

Квартальний податковий (звітний) період встановлено для платників податку, в яких річний дохід від будь-якої діяльності (за вирахуванням непрямих податків), визначений за показниками Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) за попередній річний звітний (податковий) період, перевищує 40 млн грн. 

Щокварталу Декларацію подають протягом 40 календарних днів, що настають за останнім календарним днем звітного (податкового) кварталу, півріччя, трьох кварталів.

Подають Декларацію до органу ДПС за основним місцем обліку.
Відповідно до п. 136.1 Податкового кодексу України базова (основна) ставка податку на прибуток становить 18 відсотків.
Порядок заповнення Декларації з податку на прибуток

Під час складання Декларації дотримуйте основних правил:

1. заповнюйте форму у гривнях без копійок;

2. зі Звіту про фінансові результати беріть цифри до заокруглень;

3. заповнюйте дані з наростаючим підсумком з початку звітного року;

4. якщо Декларацію подаєте в електронній формі, то рядки, по яких немає даних, залишайте порожніми;

5. заповнюйте всі обов’язкові реквізити Декларації, які передбачає пункт 48.3 ПКУ;

6. спочатку за потреби заповнюйте додатки (АВ, ЗП, ПН, ТЦ, ВП, РІ, ПЗ, АМ, ЦП, ПП, КІК, МПЗ, ДІЯ, ОВ, ФЗ). Усі  дані з додатків переносять до основної частини Декларації.

Під час подання Додатка фінансового звіту  до декларації з податку на прибуток зверніть увагу, що до Держстату фінансова звітність має свої строки подачі й вони, як правило, настають раніше аніж самої декларації.                     Так, річна фінансова звітність  — не пізніше  28 лютого 2025 року.
За неподання або несвоєчасне подання Декларації передбачена відповідальність у вигляді штрафних (фінансових) санкцій, а саме в розмірі:

· 340 грн за кожне неподання (несвоєчасне подання);

· 1020 грн у разі повторного порушення за несвоєчасне подання Декларації платником податків, за яке до такого платника протягом року вже застосовано штраф за неподання (несвоєчасне подання) Декларації та у період до одного року (до 365 або 366 днів – для високосного року) винесено податкове повідомлення-рішення (ЗІР, категорія 132.01).

· 5% суми недоплати — штраф за несвоєчасну сплату, якщо прострочення менше    30 днів (п. 124.1 ПК);

· 10% суми недоплати — штраф за несвоєчасну сплату, якщо прострочення більше 30 днів (п. 124.1 ПК).

Ще хочу звернути увагу, якщо за результатами 2023  року річні платникі (дохід до 40 млн.) за результатами 2024 року отримає дохід більший за 40 млн грн, то  при поданні декларації вже мають застосувати податкові різниці, а з 2025 року стати квартальними платниками. При цьому враховується весь дохід, із 1 січня 2024 року. 

Аналіз помилок в декларації з податку на прибуток 

Найбільш найпоширеніше помилки при заповненні декларації, це:

Перенесені з фінансової звітності не вірні дані в рядки  01 та 02 декларації з податку на прибуток, (особливо заповнення декларації в гривнах, а фінансовий звіт у тис.грн.)
-Неправильно заповнені ( або розраховані) додатки до декларації;

-Арифметичні  помилки, а саме показники з  наростаючим підсумком, то такі помилки неодмінно вплинуть на всі наступні декларації, подані за рік. -Це стосується лише для квартальних платників податків, які подають декларації щоквартально і виявляють податкові різниці.

Виправити помилку у декларації з податку на прибуток існує три варіанти:

-подача декларації «Звітна нова»;

-складання Додатка ВП до поточної деклараці. При цьому, у складі звітної Декларації можуть бути уточнені показники за один звітний період та поданий один додаток ВП.

      -подача уточнюючої декларації.

      Потрібно врахувати, що в уточненій декларації не передбачено механізму виправлення помилок на суму самостійно нарахованих штрафів та пені. 

Акцентні податкові різниці у Додатку РІ

Додаток РІ до декларації з податку на прибуток, призначений для розрахунку загального впливу податкових різниць, які коригують фінансовий результат до оподаткування.

Додаток РІ 2024 та його призначення:

Додаток РІ до декларації з податку на прибуток призначений для відображення податкових відмінностей під час обчислення оподатковуваного об’єкта, який згаданий у пункті 134.1.1 Податкового кодексу України. Результати Додатка РІ формують рядок 03 у декларації. Ці податкові різниці можуть збільшувати або зменшувати фінансовий результат до оподаткування у декларації. 
Рядок 03 РІ у декларації є коригуючим, що означає, що його значення може збільшувати (позитивний підсумок Додатка РІ) або зменшувати (від’ємний підсумок Додатка РІ) фінансовий результат до оподаткування.

Зверніть увагу: Додаток РІ – це сукупність податкових відмінностей. Він розшифровує значення рядка 03РІ у Податковій декларації з податку на прибуток.

· Для великих платників податку, які мають річний дохід більше 40 млн гривен за даними бухгалтерського обліку (без ПДВ та інших непрямих податків) (рядок 01 декларації). Сюди включаються всі доходи зі Звіту про фінансові результати: виручка, інший операційний дохід, фінансові доходи тощо.

· Для всіх платників податку на прибуток, незалежно від їхнього розміру, якщо вони прагнуть зменшити фінансовий результат через збитки минулих періодів (пп. 140.4.4 ПКУ) або інші податкові відмінності за розділами ПКУ, крім розділу ІІІ.

Платники податків  у яких річний дохід менше 40 млн гривен (річний платник, який прийняв рішення не застосовувати податкові різниці )   може складати Додаток РІ до декларації з податку на прибуток . Наприклад, для включення  суми  збитків  минулого  року, для зменшення фінансовий результат поточного періоду. Такий збиток включається до рядка 3.2.4 Додатка РІ, що стає причиною подання цього додатка.
Особливості  Додатка РІ

Даний додаток складається з чотирьох основних розділів:

· Розділ 1: Включає різниці, пов’язані із зносом основних засобів, нематеріальних активів та інших необоротних активів (згідно з розділом ІІІ Податкового кодексу України).

· Розділ 2: Охоплює різниці у зв’язку з утриманням резервів і створенням фондів (згідно з розділом ІІІ ПКУ).

· Розділ 3: Включає різниці з розділів І та ІІ ПКУ, такі як різниці з трансфертного ціноутворення, збитки минулих періодів (рядок 3.2.4) та сума від’ємного значення реорганізованого підприємства (рядок 3.2.4.1).

· Розділ 4: Включає інші різниці, зокрема перехідні (тимчасові) різниці з розділу Перехідних положень ПКУ.

Додаток РІ, має дві сторони – ліву (збільшення різниць) та праву (зменшення різниць).
До категорій податкових різниць, що відносяться до всіх платників податків (незалежно від розміру доходу, чи він більше чи менше 40 млн гривень), відносяться наступні:

· Податкові збитки минулих років (ряд. 3.2.4 Додатка РІ, пп. 134.1.1 ПКУ). Ці збитки можна враховувати до їх повного компенсування прибутком без обмежень у часі. Однак для цього потрібно відображення цих збитків у минулих деклараціях. 

· Різниці по договорах довгострокового страхування (ряд. 4.1.5 Додатка РІ, ст. 1231 розд. ІІ ПКУ). Вони враховуються у разі порушення умов договорів довгострокового страхування життя та недержавного пенсійного страхування, зокрема, якщо договір розривається достроково протягом перших 5 років його дії.

· Різниці за необоротніми активами гірничих підприємств (ряд. 4.1.6-4.1.8 Додатка РІ, п. 19 підрозд. 4 Перехідних положень ПКУ), такі як витрати на спорудження свердловин та інші витрати.

· Сумнівна заборгованість, заходи щодо стягнення якої були здійснені до 01.01.2015 року (ряд. 4.1.9-4.1.11; 4.2.6-4.2.8 Додатка РІ, п. 17 підрозд. 4 розділу ХХ ПКУ).

Збитки минулих періодів є податковою різницею для Додатка РІ, але лише у випадку їх використання для зменшення фінансового результату поточного періоду
Різниці, що виникають при формуванні забезпечень (резервів)

До цієї групи різниць включаються:

· Різниці за сумнівними боргами (п. 139.2 ПКУ).

· Різниці на забезпечення щодо відшкодування майбутніх витрат, за винятком забезпечень витрат, пов’язаних з оплатою праці (п. 139.1 ПКУ). До таких забезпечень можуть відноситися, наприклад, гарантійні зобов’язання. Ці коригування відображаються у рядках 2.1.1 (збільшення) та 2.2.1 і 2.2.1.1 (зменшення).

· Різниці щодо резерву очікуваних кредитних збитків (п. 139.2 ПКУ), аналогічні резерву сумнівних боргів.

Коригування на забезпечення (резерв) витрат на оплату відпусток не застосовується (п. 139.1 ПКУ), тому ці витрати для цілей складання декларації визнаються відповідно до правил бухгалтерського обліку.
Також, існують інші   податкові різниці, пов’язані з:

Безповоротною фінансовою допомогою (пп. 140.5.10 ПКУ, 140.5.9 ПКУ; ряд. 3.1.10 Додатка РІ).

· Поворотною фінансовою допомогою (пп. 139.2.1 ПКУ, пп. 140.5.10 ПКУ; ряд. 2.1.3 і ряд. 3.1.10 Додатка РІ).

· Від участі в капіталі (пп. 140.4.1 ПКУ, 140.5.3 ПКУ; ряд. 3.2.3 та ряд. 3.1.5 Додатка РІ).

· Отримання дивідендів (пп. 140.4.1 ПКУ; ряд. 3.2.3.1 Додатка РІ).

· Бюджетними грантами, які включені до витрат звітного періоду, визначеними за правилами НП(С)БО/МСФЗ (пп. 140.5.16 ПКУ).

Це лише частина податкових різниць, і вже є ті, через які буде оновлений Додаток РІ у найближчий час.

Додатково повідомляю, що  Додаток РІ пов’язаний з іншими додатками до податкової декларації, які також враховують такі податкові різниці, Додаток АМ (амортизація), Додаток ЦП (цінні папери), Додаток ТЦ (трансфертне ціноутворення).
Також, на сайті ДПС України розміщена детальна інформація у формі Питання-відповіді.

