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ПРОГРАМА
12 березня 2025 року
 з 11:00 до 12:30 год.
онлайн Вебінар за участю 
Віце-президента ВГО АППУ, Голови адвокатського об'єднання «ЯР. ВАЛ»
Йосипа Бучинського

за темою: 
«Актуальні ризики для ведення підприємницької діяльності в Україні в період військового стану та шляхи їх подолання»
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	Вступне слово Віце-президента, Генерального директора ВГО АППУ Людмили Герасименко  
	11:00 – 11:10


	ВИСТУП ЛЕКТОРА
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	Йосип Бучинський - Віце-президента ВГО АППУ, Голови адвокатського об'єднання «ЯР. ВАЛ»
 
	11:10- 12:20

	
	Питання, які висвітлить лектор:
Надзвичайно актуальні новели кримінального законодавства, прийняті  в зв’язку з повномасштабним військовим вторгненням російської федерації в Україну.
 ● Зміни до розділу Кримінального кодексу України «Кримінальні правопорушення проти власності» та до розділу «Злочини проти основ національної безпеки». Їх практичні наслідки для суб’єктів господарювання, їх службових осіб платників податків та інших громадян. 
 ● Значне посилення відповідальності по конкретним статтям Кримінального кодексу України у сфері господарської діяльності, зокрема, за майнові та службові злочини. 
 ● Введення кримінальної відповідальності за господарські взаємовідносини з підприємствами, розташованими на території держави – агресора, а також на тимчасово окупованій території.
· Позитивні та негативні моменти ведення бізнесу у воєнний час.
· Кримінальна відповідальність за господарські взаємовідносини з контрагентами у ланцюгу постачання ТМЦ, робіт та послуг (товарність/безтоварність).
 Тиск на бізнес ніхто не скасовував. Кримінальні провадження залишаються найбільш зручним для цього засобом.
 ● Промовиста статистика правоохоронних органів на прикладі Бюро економічної безпеки України.
 ● Прокуратура (її процесуальні керуючі) та окремі слідчі-судді основні виконавці тиску на бізнес за допомогою Кримінальних проваджень.
● Кримінальна відповідальність за ст. 212 ККУ, на підставі «Аналітичних довідок», «Аналітичних продуктів», «Актів податкових перевірок»:
 - Чи можлива кримінальна відповідальність за ст. 212 ККУ, у випадку не скасування судом ППР за актами перевірок.
 ● Процесуальні інструменти захисту бізнесу в законопроекті                                 за № 12439 «Про внесення змін до Кримінального процесуального кодексу України щодо удосконалення захисту суб’єктів господарювання під час здійснення кримінального провадження» і пропозиції Асоціації платників податків України до нього.
Відповіді Лектора на запитання учасників заходу
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	Заключне слово Віце - президента, Генерального директора ВГО АППУ Людмили Герасименко  
	12:20-12:30



[bookmark: _Hlk148951722]РЕЄСТРУЙТЕСЯ ВЖЕ ЗАРАЗ!  КІЛЬКІСТЬ МІСЦЬ ОБМЕЖЕНА!
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSee5qLlDt1aGDkxNwTYwullORh1RsQeZklBiUHUhAx3cYQeSg/viewform
Також можна зареєструватися за телефонами:
(067) 793-00-15 - Вікторія, (067) 266-14-85 – Леся.
У членів ВГО АППУ є можливість отримати відповіді на свої запитання. Для цього необхідно попередньо до проведення заходу направити запитання на нашу електронну адресу:   info-appu@ukr.net у термін
 не пізніше  05 березня цього року
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