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ПОРЯДОК ДЕННИЙ

09 КВІТНЯ  2025 року 
 11:00 – 12:30 год.
Спільна  онлайн Робоча зустріч
за участю лекторів – представників ДПС України за темою, яка є актуальною та стосується проблемних питань ПДВ, зокрема: віднесення платників  до категорії «ризикових», блокування/зупинення реєстрації ПН/РК та прийняття Таблиць даних платника 


	
1.
	Вступне слово Віце-президента, Генерального директора ВГО АППУ                                                ГЕРАСИМЕНКО ЛЮДМИЛА 
	11:00-11:10

	ВИСТУПИ СПІКЕРІВ 

	2. 
	· ОЛЕКСАНДР ОСАВОЛЮК - начальник управління координації роботи комісій та виявлення податкових ризиків Департаменту управління ризиками;
· ЯКИМЧУК ОЛЕКСАНДР - заступник директора Департаменту – начальник управління супроводження спорів;
· Організатори залишають за собою право вносити зміни до Порядку денного онлайн Робочої зустрічі 
	11:10-11:35

	                    Перелік питань, які будуть висвітлені  Спікерами:

· Які відбулися зміни у підході податкового органу, в частині віднесення платників до категорії «ризикових», блокування податкових накладних та не прийняття Таблиць та інші;
· Деякі регіональні Комісії ДПС блокують діяльність підприємств з причин ненадання платником первинних, підтверджуючих документів, про які жодним словом не згадується в повідомленні про надання додаткових документів та в повідомленні про зупинку реєстрації податкової накладної. (Як приклад: просять підприємство надати оборотно-сальдову відомість в розрізі субрахунків, а після розгляду наданих платником документів, в рішенні про відмову в реєстрації вказують, що відсутні відомості про об'єкти оподаткування та не подано звіту за формою 20 – ОПП);
· Огляд основних причин скасування рішень Комісій з питань зупинення ПН/РК в ЄРПН регіонального рівня судами та шляхи їх усунення;
· Аналіз статистики виконання судових рішень в порівнянні: станом на 01 січня 2025 року та 01 квітня 2025 року, за напрямками: 
· врахування Таблиці даних платника податку; 
· повторний розгляд питання реєстрації податкової накладної/розрахунку коригування в ЄРПН;
· Прийняття рішень Комісією центрального рівня за результатами розгляду скарг платників податків, відповідно до Порядку, затвердженого Постановою КМУ за № 1165, зокрема, в режимі відеоконференції: Чи змінилася статистика розгляду скарг: з 16 червня 2024 року, станом на 01 квітня 2025 року? на чию користь приймається більшість рішень: податкового органу чи платників податків;
· Аналіз статистики основних питань, з якими звертаються платники до консультаційних центрів, що створені на базі ГУ ДПС в регіонах в розрізі: Таблиця даних платника, Ризиковість, Зупинення реєстрації ПН/РК, інше;
· Чи вдалося «зламати» схеми «скруток» та розв’язати інші проблеми з «фіктивним податковим кредитом» з моменту запровадження роботи СМКОР, тобто з 2017 року?
· Чітке визначення позиції ДПС: у якому разі є обов'язковим подання в якості підтверджуючого документу Товарно-транспортної накладної (ТТН);
· Висвітлення нововведень ДПС України стосовно змін до Порядку зупинення реєстрації ПН та відповідного Наказу щодо оновленого Довідника кодів ризиковості платників податків, які використовують Комісії при розгляді питань відповідності платника критеріям ризиковості;
· Особливості реєстрації ПН з впровадженням режиму експортного забезпечення;
· Чи враховані пропозиції ВГО АППУ стосовно змін до Порядку, затвердженого ПКМУ за №1165, направлених, зокрема, листами до ДПС України від 31.01.2025 року за №51/3 та від 27.02.2025 року за №91/3.

          Відповіді  Спікерів на питання учасників заходу


	3. 
	Заключне слово Віце - президент, Генеральний директор ВГО АППУ ГЕРАСИМЕНКО ЛЮДМИЛА 
	12:20-12:30
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